

# 10年公益路 他成功救援汽车4000次

市民王彦秋多年义务救援故障车辆 面对感谢他说：“请把爱心传递下去”



11月20日，晋州的张先生夫妇准备带孩子从省儿童医院出院时，却发现车无法启动，他们向河北爱心救援队求援，队员王彦秋赶到现场帮忙对火，汽车顺利启动。对张先生一家来说，及时救援无疑是雪中送炭，且不收任何费用，而对于王彦秋而言，这却是一次特别有意义的救援，因为这是他参加公益救援10年来的第4000次成功救援。

□文/图 本报首席记者 南开宇



■王彦秋正在义务救援故障车辆。

## 加入爱心组织

### 每年救援车辆数百次

2013年，石家庄出现了一个有组织的汽车爱心救援公益团队，他们免费为故障车辆提供对火、换胎、打气、拖拽等简单服务，为车主解除燃眉之急。当时，通过媒体了解到这个组织的情况后，王彦秋觉得做这项公益技术要求不高，正是他学雷锋献爱心的一个合适平台，于是他个人购置了对火线等救援工具，于当年冬季加入到河北爱心救援队这个公益大家庭中。此后，他以满腔热情，投入到这项公益活动中。

王彦秋，男，网名“鹿台一卒”，中共党员，1963年生，石家庄市平山县人。虽然已过去10年，但他仍清楚地记得加入河北爱心救援队的第一次救援：那是在石家庄市自强路东头的一个小胡同里，与他所在单位近在咫尺，刚好下班王彦秋看到救援群中的信息后，马上联系车主，几分钟就赶到了现场。

“因为是第一次给别的车辆对火心有胆怯，我当时手法显得很生疏，好在故障车主是老司机，他自己连接好了对火线，一下就弄好了。我在享受成功的喜悦和车主的感谢之际，也深感自己经验不足，技术有待提高。”王彦秋笑着说，随后他就多次参加队里组织的救援培训，常与队友们交流切磋，注意总结经验教训。很快，他就成了救援队里的行家里手，救援热情也更加高涨。

细心的王彦秋对每一次救援都有记录，采访中记者看到，2014年他救援了103次，而2015年救援的次数就达到371次，2016年375次、2017年409次、2018年374次、2019年326次、2020年542次、2021年554次、2022年459次，而2023年截至11月20日已达到487次。他个人免费参与汽车救援的次数已达4000次。

## 为解他人困

### 他披星戴月风雨无阻

王彦秋是金融工作者，平时工作繁忙，公益救援只能利用业余时间进行。翻翻救援队的救援记录，上下班途中、午休时、深夜里、节假日，都是他奉献爱

心的时候。

10年了，许多曾经救援的场景历历在目：除夕夜在火车站广场为出门归来的车主对火，使其赶上家里的团圆饭；大年初一，为华兴小区急着出去拜年的一家人对火，让他们节日的好心情保持下去；深夜时分，在北二环为一位外地车主打气指路，让他体会到石家庄的温暖；清晨，为建设十号院一辆婚车对火，使热热闹闹的婚车队伍启动，一对新人准时走进婚礼现场。看似平平淡淡的救援，其实也有风险重重。2016年石家庄遭遇特大暴雨，市区积水严重，他冒雨在水中救援；冬日雪天，更是亏电的多发时间，路滑难行给救援增加了难度，但他和河北爱心救援队的队友们义无反顾地奔波在石家庄的大街小巷。也正是因为大家的无私付出，河北爱心救援队这些年来获得了无数荣誉，先后荣获全国最佳志愿服务组织、河北省和石家庄市年度十大感动人物（团体）、中国好人等称号，这个公益团队也被广大市民赞誉为城市游侠，成为了石家庄一张靓丽名片。

## 面对车主感谢

### 他总是说“请把爱心传递下去”

为使更多的车主在遇到困难时得到帮助，王彦秋将自己的联系方式公布在居住地及周边小区，让小区居民通过小区物业及业主微信群很快就能联系到他。四邻八舍只要有需求，他拿上工具就去帮忙，可以说是有求必应；甚至他不在家时，他会让车主去指定地点拿工具，而他则用远程视频指导的方式帮助救援；有时工具不在，他就联系附近的队友帮忙救援。许多被救援的市民会保存他的联系电话，当车辆遇到问题就直接打电话联系，而他也是乐此不疲。在石家庄几次遇上汽车亏电高峰，求助电话一个接一个，他就提着移动电源和充气泵在周边小区奔波，为一个又一个业主对火打气，收获好评点赞如潮。

每次成功救援，被救援车主都会向他表示感谢，而王彦秋总是会对车主说一句话：“希望你也能在他人遇到困难时施予援手，把爱心传递下去就是对我最好的感谢。”

有被救助车主主要给现金和礼物他都是一概婉

拒，但只有一次例外，那是有一年的12月24日，一对年轻的恋人在晚上游玩后返家时车子无法启动，王彦秋在救援成功后，车主给他送上一对“平安果”表达感谢和祝福。那次他破例收下了两个苹果，带回家与家人分享，也以此感谢家人对他做公益的理解与支持。

生活中，正常的亏电商业救援一般是一次50元，如果是深夜甚至能达到100元，但河北爱心救援队成立以来，一直都是免费救援。而实际上，对所有队员来说，救援都是要占用自己的时间，也是有成本付出的，仅仅有些远途花费的油费和一次次购置救援工具，就是一笔不小的支出，有时候还要支付停车费。“做公益就是奉献，自己付出一点，不仅收获了发自内心的快乐，还弘扬了雷锋精神、志愿服务精神，更传递了社会正能量，这样的付出是有价值、有意义的。”王彦秋说。

## 雷锋精神融入血脉

### 他愿有生之年能日行一善

除了汽车救援，王彦秋也一直是学雷锋做公益的积极参与者。从二十世纪八十年代初参加工作后，他就参加希望工程捐款，资助母校及家乡的贫困学生；在历次扶贫、助学及救灾活动中他都积极参与，主动捐款；还参加了省会多个公益组织，积极参加环保节能、扶老助困等公益活动，至今他还与多名山村学子结对资助，并带动家人一起投身公益，奉献爱心。公益成了他和家人的平常事，为此他也多次获评“身边雷锋”称号。在单位他尽职尽责，同样获得优秀员工、优秀共产党员等称号，更是所在单位系统优秀党务工作者。

今年9月，60岁的王彦秋离开了深爱的工作岗位光荣退休，他做公益却有了更多时间。“我是在全国学雷锋的热潮中出生的，从小到大都有着浓浓的雷锋情结，雷锋精神也早已融入了我的血脉。”王彦秋说，送人玫瑰手留余香，帮助别人快乐自己。现在退休了，但党员本色不能变。趁着身体还好，正是在公益事业上一展身手的时候。他有一个小目标：日行一善。尽可能做到老有所为，老有所乐。